



旁边放了双拖鞋,光着脚的货车司机。 通讯员 水心胜 摄

三成货车司机穿着拖鞋上高速

交警:穿拖鞋、光脚开车是夏季高发的违法行为

□记者 王思勤

天气越发炎热,短裤、拖鞋成了很多人的夏目标配,不过,如果要是开车出门,千万别穿着拖鞋就上路。昨天,记者从高速交警部门了解到,自端午假期以来,穿拖鞋或踩下后跟拖着鞋开车的驾驶员大增,其中,以货车驾驶员的占比最高。交警提醒,穿拖鞋开车容易出现脚底打滑、踩不实等情况,希望广大驾驶员不要图一时凉快,给自己和他人带来无穷隐患。

现象:三成货车司机穿拖鞋开车

在沈海高速杭州湾跨海大桥南岸服务区 and 庵东收费站,经常会有执勤的高速交警对来往车辆进行例行检查。最近,交警们发现了一个现象:自端午假期以来,穿拖鞋或是踩下鞋子后跟,拖着鞋子开车的驾驶员变多了,特别体现在一些货车驾驶员身上。

“天气炎热,穿拖鞋外出,的确是凉快舒适,但如此开车,就太危险了。”高速交警五大大队的水警官告诉记者,据初步统计,近段时间,10名货车驾驶员中有3名都是穿拖鞋或拖着鞋开车的,这个比例实在有点高。

据交警观察,在这些穿拖鞋的驾驶员中,除了个别穿“人”字拖之外,大部分都是穿普通塑料拖鞋和凉拖两用

鞋的。所谓的凉拖两用鞋,有两种穿法,把绑带套到脚跟上,就是凉鞋;把绑带推到脚背,就成了拖鞋。为了图个凉快,驾驶员一般都把鞋调到“拖鞋模式”,在遇到交警检查时,又匆匆忙忙把绑带调整好。

不仅如此,在昨天的巡查中,水警官还遇到一个光着脚开车的货车驾驶员。“在这名司机的驾驶座底下,放着一双运动鞋,但他自称有脚气,穿着太热不舒服,干脆就光着脚开车。我们把他拦下之后,他还一脸不以为然。”

除了货车司机外,交警还发现了一些女性驾驶员,穿着高跟、坡跟的拖鞋、凉鞋开车。

案例:穿拖鞋开车造成事故

“拖鞋虽轻便凉快,但由于它与人的脚没有完全贴合、固定不牢,踩刹车或油门时,极易出现脚底打滑、踩不实,甚至踩不到踏板等情况,容易引发事故。”水警官说,光着脚开车也是如此,夏天脚部容易出汗打滑,且光脚踩踏板很难掌握轻重。

水警官表示,无论是硬材质的凉拖,还是软材质的“人”字拖,穿着开车都很危险。硬材质的拖鞋虽然能发力,但容易出现脚从拖鞋里滑落导致踩不实的情况;如果是软一点的拖鞋,在踩踏板当时发生变形甚至是卡住踏板,就更危险了。此外,一旦遭遇紧急情况,脚与鞋子固定不牢,很容易影响驾驶员反应和判断的速度,从而

导致事故发生。

水警官也举了最近发生的一个案例进行说明。6月22日下午2点多,杭州湾跨海大桥桥面上发生了一起两车追尾事故。事发时,前车司机由于发现前方出现紧急情况,踩下刹车顺利停下了,没想到,后面跟着的一辆小轿车竟直接撞了上来。

交警赶到现场后发现,后车驾驶员是一名女司机,她的脚上穿着一双漂亮的坡跟拖鞋,该女司机对交警说,是她没有保持足够的安全距离才导致追尾的,但交警调查后认为,是这双拖鞋影响了司机的反应灵敏度,才造成了事故。

建议:在车内放一双平跟鞋

《中华人民共和国道路交通安全法》第三章第二十六条规定,机动车驾驶员不准穿拖鞋驾驶机动车。高速交警表示,穿拖鞋、光着脚开车属于在夏季高发的违法行为,根据相关的法律法规,一旦被交警当场发现,将被处以50元罚款,此外,交警还会要求驾驶员当场换鞋,如果实在没有或买不到适合的鞋,就让他们尽快驶离高速公路。

另外,一旦发生事故,如果有一方驾驶员是穿拖鞋的,即使在整个事故中该驾驶员没有责任,事故责任由另一方承担,该驾驶员也要接受交警对其穿拖鞋开车的处罚;如果事故中双方都要承担责任,交警也会根据事故的具体情况,适当减轻另一方驾驶员的责任,而穿拖鞋的驾驶员,除了要承担事故责任外,还要接受相应处罚。

交警还提到,踩下后跟拖着鞋子开车属于未按操作规范安全驾驶的行为,如果因此发生事故,交警也会追

究驾驶员相应的法律责任。

另外,新的《交通安全法》实施后,对穿高跟鞋和拖鞋驾驶机动车作出专门规定,不得有穿拖鞋、穿跟高4厘米以上高跟鞋或者赤脚和手持电话进行通话等妨碍安全驾驶的行为。

因此,高速交警提醒广大驾驶员,炎炎夏日,切勿贪图凉快穿着拖鞋驾车,理想的开车用鞋应是薄底、软底、平跟、防滑的鞋。“这样的鞋不仅可以精确掌控踏板的操作,而且还可以充分感觉踏板的位置。”交警建议,驾驶员不妨在车里备一双合脚又舒适的平跟鞋,开车的时候换上,既不影响外出时的凉爽和方便,又能保证驾驶的安全。当然,驾驶员换鞋时,一定要注意,换下的鞋不能放在驾驶座位下或驾驶座旁,以免鞋子滚到踏板下面造成危险。

此外,女司机开车时尽量不要穿复杂的长裙,如果不小心绊住刹车踏板,也是很危险的事情。

相关链接

除了拖鞋以外,开车不适宜穿哪些鞋子呢?交警根据以往的经验罗列了以下几种。

1.高跟鞋:如果穿细高跟鞋子开车,踩刹车容易被卡住,出现“踩不下去抬不起来”的情况。因为鞋跟把脚的支点抬高,无形中增大了脚踏板的力度和角度。在急刹车、踩油门时很容易产生操作不到位的情况,存在很大风险。一旦情况紧急,易引发交通事故;

2.高帮鞋、雪地鞋:因为腿部、脚踝部受包裹,造成关节活动受阻,有失灵敏,很容易因刹车不及而造成追尾;

3.装饰物过多的鞋:装饰物过多,容易卡在车内部件上影响驾驶。

4.厚底的运动鞋、松糕鞋:过厚的鞋底会导致开车时脚部的感觉减弱,对刹车油门轻重拿捏不准。

5.底纹不深的鞋:不少老旧的鞋子底纹不深,踩的时候会打滑。



CFP供图